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Château d’Epanvilliers, le 3 août 2015

IMPACT SUR LE SYSTEME AQUIFÈRE
Le projet du parc éolien de Saint-Gaudent, Lizant, Voulême et Saint-Macou a été célébré comme le plus beau et le plus grand projet éolien de la Vienne en 2013. Malgré une expertise défavorable due au terrain instable de cette région karstique et de sa nappe aquifère, ce projet a tout de même été réalisé en 2013/2014. Dès lors, de grands problèmes techniques ont dus être surmontés pour permettre une implantation stable de ces turbines. Ainsi, deux turbines durent être déplacées par deux reprises et finalement pour stabiliser les engins, deux mille cinq cents m3 de béton par éolienne furent injectés à chaque fois dans le sol avec une pression de 400 bars à une profondeur de 30 mètres sous la surface…  
Les conséquences: 
- coupure de rivières souterraines, ce qui assécha des puits de fermiers 
- contamination énorme de la nappe phréatique par les silicates et les additifs synthétiques du béton 
- mise hors service par cette contamination de la station d’épuration de SIAEU Civray de la SEA Sud Vienne 
- modification irrémédiable d'un système naturel, donc un non-respect affirmé des lois et directives Européennes de re-médiation durable de tout changement entrepris sur un système naturel.  

A présent, la société RP-GLOBAL veut répéter ce même schéma dévastateur contre la nature, en implantant une autre installation industrielle d’aérogénérateurs dans une zone karstique contenant une grande nappe phréatique - la Plaine des Puits (astucieusement appelée « Plaine des Noyers » pour la circonstance) sur la commune de Brux, ce qui est donc en contradiction flagrante des lois de l’Europe ! (cf. les 3 liens suivants) ;  

Directives Européennes de re-médiation dans le cadre du développement durable:  
Sustainable In Situ Remediation for Contaminated Land and Groundwater (lien 1) 

A travers le monde, l’emploi de l’eau est en constante augmentation. Ceci est du aux nécessités de la croissance de la population et aux changements climatiques. Ces deux facteurs essentiels  mettent sous pression les réserves des nappes phréatiques. Les alternatives, comme la désalinisation d’eau maritime, sont coûteuses en termes financiers et énergétiques.  Il est donc de plus en plus urgent de protéger et d’améliorer les sources souterraines en Europe et  mondialement. 

© Thinkstock, traduction B.F. Rordorf)
"Les  terres et les aquifères sont pollués par les activités industrielles, agricultures, de minage et autres.  L’Agence Européenne de l’Environnent  (AEE) estime qu’il y a environ 130 000 cas de pollution de nappes phréatiques en Europe et environ 3 million de sites d’activités qui peuvent contribuer à de nouvelles pollutions. De plus, les méthodes de re-médiation traditionnelles ne sont souvent  pas compatibles avec le développement durable si l’on considère les coûts de l’impact sur l’environnent, les coûts financiers, la performance et le temps pour la remise en état. Le projet de « Advancing sustainable in situ re-médiation for contaminated land and groundwater » (ADVOCATE) à été introduit dans le but de réaliser les concepts de « in situ re-médiation » (ISR) pour la gérance des terres et des eaux d’une façon à satisfaire les demandes du développement durable, comme cela est exigé par la directive Européenne WFD (Water Framework Directive). La WFD a été établie pour la protection et re-médiation des ressources d’eau en Europe afin d’assurer une utilisation compatible avec les demandes du développement durable. À cette date l’application du ISR pour gérer les problèmes de contaminations complexes est sous-développé." – fin citation du texte en anglais du lien: Sustainable management of land and groundwater  (lien 2)

Europe: Oct 30, 2014 - Define groundwater bodies within River Basin Districts to be ... Pieces of legislation designed to protect groundwater against pollution... (lien 3).
Les terres rouges à châtaigniers du Poitou
Les terres rouges à châtaigniers (lien 4),  trésors agricoles du Seuil du Poitou (lien 5) sont parmi les plus riches terres de France et il est inacceptable de bétonner ces terres et leurs caves karstiques souterraines dans le but d’un développement durable (lien 6). 

Jules Welsch, Essai sur la géographie physique du seuil du Poitou (lien 7) 


André Jollet, Évolution du paysage rural du département de la Vienne, de 1830 à nos jours (lien 8)

Géologie de la Région Poitou-Charentes de Hendrik Vreken (lien 9)

Gabilly (J.) et collab. Poitou, Vendée, Charentes (lien =  10) 

SFO-PCV Société Française d'Orchidophilie de Poitou-Charentes et Vendée (lien = 11)

La terre rouge à châtaigniers occupe au Sud-Ouest du département une superficie d'environ 50.000 hectares ; elle couvre près des trois-quarts de la surface des cantons de Civray, Couhé et Lusignan, s'étendant également sur la bordure occidentale des cantons de Charroux, Gençay et Vivonne. Cette argile hétérogène, due en partie à la décomposition des calcaires jurassiques, donne un sol profond, perméable et frais, relativement facile à travailler. Manquant de calcaire et de potasse, il est par contre riche en acide phosphorique et, à condition d'être chaulé et bien travaillé, se montre très favorable aux cultures. Cette terre est même favorable à la croissance des orchidées sauvages… 

La Plaine des Puits sur la commune de Brux (lien 12 – page 64) est l'élévation la plus haute entre les bassins des rivières de la Charente, de la Vienne et de la Sèvre.  Elle définit en effet la zone de séparations des eaux et c'est pour cela que l'eau est bien précieuse à cet endroit. C'est la raison pour laquelle on y trouve un grand nombre de citernes, de mares§ et abreuvoirs pour les bêtes et de puits, certains datant des Romains. Il faut bien voir la rareté de l'eau en corrélation avec la richesse exceptionnelle de ces "terres rouges de châtaigners" qui constituent cette plaine des puits. La rivière de la Bouleure à en effet un régime hydraulique caractéristique des milieux karstiques (lien 12 – page 18) et s’assèche typiquement à partir de juin – juillet (lien 12 – page 55).  Certaines de ces vallées sèches comme celle de la Chaluppe qui coulait d’Epanvilliers vers Saint Pierre d’Excideuil pour rejoindre la Charente (lien 12 – pages 16 et 34) restent à présent sans eau pendant toute l’année.    
La plupart de ces terres sont maintenant malmenées pour une production de masse de nourriture de bêtes afin de produire de la viande: du maïs, du colza, sans compter l’utilisation des plantes hybrides... tout cela est très gourmand en eau et amène une  utilisation intensive de pesticides! Un cycle vicieux, attaqué par une concurrence vigoureuse de l'Amérique du Sud. 

Une des premières fermes pédagogiques du  Poitou-Charentes à été crée au 18ème siècle par le physiocrate Marquis de Tryon au Château d'Epanvilliers. Son but était de démontrer que les fermiers pouvaient améliorer la rentabilité des terres en utilisant  de meilleures méthodes de production, en harmonie avec la nature et en préférant la plantation de fruits et légumes dans cette région.
A l’heure actuelle, les fermiers surendettés sont sous la tutelle des monopoles industriels agroalimentaires. Ils favorisent donc les projets éoliens pour obtenir des revenus supplémentaires, sans toute fois en réaliser la gravité des conséquences :


- dommages au systèmes naturels: massacre de chauves-souris  amenant encore à une augmentation de l'utilisation de pesticides,
- disfonctionnement de systèmes écologiques du au  dommages causés à la faune (oiseaux, lapins, souris, verres de terre (vibrations) et autres, 
- coupures de rivières souterraines par l'injection de béton à haute pression (400 bar) et à grande profondeur (30m) - voir Saint-Gaudent,
- assèchement des puits et contamination de la nappe phréatique,
- dévaluation des valeurs immobilières,
- destruction des valeurs touristiques,
- impact sur la santé et la qualité de vie des riverains, 
- pertes financières dues au manque de rentabilité économique des installations éoliennes en zones de vents faibles  (voir modèle ecolo-monétaire, lien 13),
- les projets de Brux et de Saint-Gaudent ont été commencés avant l'introduction des "Schéma Régionaux Éoliens" et sont donc liées aux ZDE (Zone de Développement Éolien).  
Nous avons du reste attaqué le ZDE du Sud de la Vienne devant la coure administrative, et en cas de gain de cause les tarifs, y inclus ceux de  Saint-Gaudent ne seront plus garantis par la loi Grenelle (82 Euros / MWh) et donc le prix du marché spot de l' EPEX est applicable (30 to 40 Euros / MWh).  Un litige en groupe (class action suit, lien 14) peut être organisé en ce cas en faveur du consommateur de l'électricité, et du contribuable pour remédier à de telles distorsions du marché. 

Ces implantations de parcs éoliens conduisent donc à une double réduction de la production primaire nette (PPN)  (lien 15) par une appropriation humaine de la production primaire nette (HANPP)  (lien 16) dans ces cas. La PPN (en anglais NPP pour Net Primary Production) est mesurée en grammes de carbone par an ou alors en grammes d'équivalent biomasse par an. Une double réduction due tout d'abord à l'élimination de la végétation nécessitée par l’implantation des turbines et des installations d'infrastructures les désservant telles que les rues et les équipements électriques, et également par divers effets comme la perturbation de l'habitat de la faune (lien 17) et de la migration de la réduction de la connectivité du paysage écosystème (lien 18). 

Dans le cas actuel, la construction d'un parc éolien sur des terres karstiques (lien 12 et 19), aura un sérieux impact sur les systèmes hydrologiques souterrains et les débits d'eau d’irrigation. Ce HANPPs irrémédiable se traduira par la contamination des eaux souterraines et des perturbations des flux hydrologiques souterrains naturels entraînant des assèchements d’aquifères. La coupure de sources d'eau souterraines aura donc un impact direct sur l'utilisation agricole des sols concernés et à son tour conduira à une réduction de la production primaire nette (PPN). Autrement dit, les agriculteurs ne seront plus en mesure de pomper l'eau de la nappe phréatique pour l'agriculture!
Ce texte peut être consulté en anglais et en français sur http://www.windfarmfree.com (lien 6).







B.F. Rordorf, Epanvilliers le 3 Août 2015
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1 http://cordis.europa.eu/project/rcn/96889_en.html 

2 http://cordis.europa.eu/result/rcn/148915_en.html
3 http://ec.europa.eu/environment/water/water-framework/groundwater/framework.htm
4 http://www.persee.fr/web/revues/home/prescript/article/noroi_0029- 182x_1956_num_11_1_1139
5 http://www.observatoire-environnement.org/tbe/Geographie-Physique
6 http://bfrordorf.brinkster.net/windfarmfree/patrimoine_naturel.htm
7 http://www.persee.fr/web/revues/home/prescript/article/geo_0003-4010_1892_num_2_5_7385
8 http://www.persee.fr/web/revues/home/prescript/article/noroi_0029-182x_1956_num_11_1_1139
9 http://avg85.fr/wp-content/uploads/2014/06/2013.04.24.HV_.angouleme-avg.pdf
10 http://www.persee.fr/web/revues/home/prescript/article/noroi_0029- 182x_1978_num_100_1_3746_t1_0642_0000_2
11 http://www.orchidee-poitou-charentes.org/article393.html
12 http://infoterre.brgm.fr/rapports/RP-555573-FR.pdf
13 http://localhost/windfarmfree/Ecolo_monetary_model.htm
14 http://www.allenovery.com/publications/en-gb/Pages/A-Step-Closer-to-Group-Actions-in-France.aspx

15 http://en.wikipedia.org/wiki/Primary_production
16 http://www.eoearth.org/view/article/153031/
17 http://www.fws.gov/midwest/wind/wildlifeimpacts/index.html

18 https://nationalwind.org/wp-content/uploads/assets/webinars/Research_Webinar_Nathan_Jones__10-18-11_.pdf

19 http://www.cfms-sols.org/sites/default/files/Actes/2319-2322.pdf
